

为迎校庆设置万元捐款指标,该校致歉

■ 本报记者 皮磊

今年10月28日信阳师范大学将迎来50周年校庆,日前,信阳师范大学针对往届毕业生发起50周年校庆“千班万元”捐赠倡议,引发争议。

信阳师范大学发布的捐赠倡议写到,“学校的每一步发展都凝聚着校友们的深情厚谊,值此盛典之际,我们诚邀历届毕业班级加入庆祝母校50华诞‘千班万元’班级捐赠活动,重拾青春炽热初心,献礼母校五十华诞。”

据了解,此次活动形式以毕业班级为单位,由各毕业班级联络人向所在班级校友发布捐赠倡议,自愿开展捐赠,对有意向的毕业班级,倡议捐赠目标数额不低于1万元。

对于捐赠人回馈,校方在捐赠倡议中表示,所有捐赠均记入捐赠名册,永久留存,并根据捐赠者意愿在学校网站予以公布;通过颁发捐赠证书、授予冠名权、举办捐赠仪式等方式鸣谢。

我国慈善法规定,慈善捐赠

是指自然人、法人和非法人组织基于慈善目的,自愿、无偿赠与财产的活动。对捐赠设置万元目标是否有违该原则,部分网友也发表了自己的观点——

有网友表示,“第一次见捐款还设置金额的,校庆这玩意,有钱就大办,没钱就小办。”

还有网友表示,“母校这个词是谁发明的?纯道德绑架。”

“这不叫倡议捐款,这叫要饭”……

对此争议,该校工作人员对

媒体表示,此次捐赠活动秉承自愿原则和公益性,多少不限。校方工作人员称,现在只是募捐初期,并未收到过万的班级捐赠,目前收到最高数额的班级捐赠是2000元。有三四位个人名义的10万元捐款,多数捐款金额在100-200元之间。

8月6日,信阳师范大学校庆筹备工作办公室发布声明,就此前“千班万元”捐赠倡议致歉。声明称:“母校五十华诞是一件喜事、盛事,为母校捐赠是一项

自觉自愿、轻松愉快的善举。由于考虑不周,组织班级捐款并设置指标,伤害了校友们的情感,造成了一定的社会影响,对此深表歉意,并立即停止此项捐赠工作。希望各位校友继续关心支持母校的建设发展,并提出更多的意见建议。”

公开资料显示,信阳师范大学是我国改革开放后河南省创办的第一所本科高校,是河南省重点建设的两所师范大学之一。

15年温暖守护

宝丰集团·燕宝慈善基金会点亮43万学子逐梦路

8月8日,宝丰集团·燕宝慈善基金会举行2025年度“燕宝奖学金”发放仪式。今年,基金会继续对宁夏全区、甘肃酒泉全市全部考上大学的学子进行奖励资助,共奖励资助15.5万名学生,发放“燕宝奖学金”6亿多元,这是连续发放的第15个年头。目前,基金会累计奖励资助了43.08万名青年学子,累计捐助50.38亿元,已有27.68万名学子毕业走上了工作岗位,在各行各业发光发热。

来自中国慈善联合会,清华大学、北京大学等22家国内知名大学教育基金会,阿里巴巴、字节跳动、安踏等七家国内企业基金会负责人出席发放仪式。

燕宝慈善基金会成立于2011年1月19日,由宝丰集团创始人党彦宝与夫人边海燕共同发起成立,每年拿出企业10%的利润注入基金会,以“知识改变未来”为使命,以“善心善行、善款善用、善始善终”为宗旨,开展以教育、医疗为主的公益慈善事业,是全国唯一一家多年持续对全省区所有考上大学的学生进行奖励资助且奖励人数最多的公益机构。基金会还捐建了9所学校、17所卫生院,把优质医疗与教育资源送到了乡村,



宝丰集团·燕宝慈善基金会举行2025年度“燕宝奖学金”发放仪式

让当地老百姓能够就近就医就学。

据悉,宝丰集团深耕实业20多年,始终感恩、听党话、跟党走,满怀创业和报国激情,坚守主业、做强实业,以科技创新发展壮大新质生产力,在能源化工、新能源、新型储能等领域精耕细作,努力为繁荣地方经济、促进社会就业、推动能源变革和保障国家能源安全贡献力量。

践行社会责任是企业应尽的义务,更是企业价值的体现。今年2月召开的民营

企业座谈会强调,“广大民营企业和民营企业企业家要积极履行社会责任,力所能及参与公益慈善事业,多向社会奉献爱心”。作为新时代的企业,宝丰集团牢记嘱托,把积极承担社会责任充分融入企业发展血脉,努力回报社会、造福家乡,力争多为老百姓做一些实实在在的事情。多年来,宝丰集团始终坚持用心做企业、用爱做慈善,努力将企业的发展成果更多分享给社会、分享给他人。

(徐辉)

中国乡村发展基金会新茶饮公益基金成立两周年 多维发力助力乡村振兴与民生保障

今年8月,中国乡村发展基金会新茶饮公益基金迎来成立两周年。据悉,2023年8月8日,中国乡村发展基金会联合茶百道、古茗、蜜雪冰城等九家新茶饮品牌共同发起“新茶饮公益基金”,同年12月甜啦啦加入,咖门作为支持单位参与其中。

作为首个由企业自主发起的行业性公益基金,该基金成立之初即确立助农、助学、救灾三大方向,聚焦欠发达地区乡村振兴与产业助农,通过新茶饮产业链反哺上游农业,同时兼顾助学及重大灾害救助。截至2025年8月,基金已在多个领域取得实际成效。

在产业助农方面,基金以“三茶一果”为核心,在四川名山、贵州湄潭、广东梅江、广西田东等地推行“政府+社会力量+新型经营主体+村集体+农户”合作模式,针对性解决绿茶、红茶、乌龙茶、芒果产区的产业链短板。目前,相关项目已完成设计,组建一家联合社,规范建设七家合作社,为当地产业注入组织化动能。

同时,该基金组织32名茶果产区致富带头人参与能力提升培训与行业交流,培育产业升级中坚力量。在广西田东,基金通过举办产销对接会,促成18家企业签约3.1亿元,助力“百色芒果”品牌推广及农民增收。

此外,基金在四川、云南、福建、贵州四省启动乡村工匠(制茶技艺)赋能计划,提升185名制茶工匠的运营、创新、品牌及市场经营管理能力,组织20名优秀学员赴福建名企实训。目前,八位资深工匠正以“传帮带”方式培育不少于40名学徒,推动广安松针、川红工夫、普洱茶等七项传统制茶技艺传承,为乡村特色产业注入文化生命力。

为破解乡村人才与技术瓶颈,基金发起“新茶饮公益基金·新长城科技小院助力计划”。截至2024年年底,该计划已支持5所高校的10个科技小院,覆盖6省(区)、10县、10村,涉及茶叶、梨、草莓等多种产业。36名研究生扎根一线,累

计驻村3587天,开展技术培训及田间指导338次,惠及农户2895人次。通过引入创新技术24项、新品种37个,在超7700亩土地上推广应用,为产业升级和农户增收提供技术支撑。

面对重大灾害,基金快速响应,参与多项救援行动。2023年12月,甘肃积石山地震,该基金全程参与紧急救援(提供棉被、保障箱、机械设备等)、过渡安置(以工代赈)及灾后重建;2024年7月,南方洪涝灾害,向湖南平江灾区发放米油包1550份,向湖北崇阳灾区发放应急箱800个;2025年1月,西藏日喀则地震后,向定日县受灾乡镇发放棉被2000床、应急箱742个,及时传递援助。

两年来,新茶饮公益基金依托十家新茶饮品牌力量,以“产业链反哺农业”为核心,在乡村振兴、人才培育、灾害救援等领域持续发力。据了解,未来基金将继续秉持既定方向,扩大公益覆盖面,助力更多欠发达地区及困境人群。(李庆)

盖茨基金会宣布启动催化式资助 加速推进专注女性健康的研发工作

日前,盖茨基金会宣布了一项新的承诺,将在2030年前投入25亿美元专项资金,加速推进专注女性健康的研发工作。这笔投入将聚焦资金长期短缺的五大关键领域,特别是对中低收入国家女性健康影响尤为显著的40多项创新突破。

盖茨基金会性别平等部门总裁阿妮塔·扎伊迪博士(Dr. Anita Zaidi)表示,“长期以来,女性一直在健康问题上遭到误解、误诊或被忽视。我们希望这项承诺能开启一个以女性为中心的创新时代——一个真正将女性的生命、身体和声音置于健康研发首要位置的时代。”

盖茨基金会主席比尔·盖茨表示,“投资女性健康将带来跨越世代的深远影响——不仅能带来更健康的家庭,还能构建更强劲的经济和更公平的世界。然而,女性健康问题长期以来被忽视,研发资金不足且常常被边缘化。至今仍有大量女性死于本可预防的疾病,或长期饱受疾病困扰。这一状况必须改变,但我们无法独自完成这项使命。”

为填补长期存在的资金缺口与研究空白,盖茨基金会正积极呼吁各国政府、慈善家、投资者及其他部门共同加大对女性健康创新的投入,推动产品开发进程,确保最需要帮助的女性和女童能够获得所需的治疗。

阿妮塔·扎伊迪表示,“这是盖茨基金会迄今在女性健康研发领域做出的规模最大的捐赠。但对于这个长期被忽视、资金严重不足却承载着人类巨大需求与发展机遇的领域而言,这些资金远远不够。女性健康不仅是一项慈善事业,更是一个值得投资的领域——它蕴藏着科学突破潜力,有望惠及全球数亿女性。我们现在需要的是将承诺转化为行动的决心以及坚持到底的毅力。”

通过填补女性健康领域长期存在的空白,盖茨基金会希望这笔捐赠能产生更广泛的社会经济效益。研究表明,在女性健康领域每投入1美元就能带来3美元的经济增长回报;到2040年,若能消除性别健康差距,全球经济每年有望新增1万亿美元的收入。

据介绍,这项工作将助力盖茨基金会实现到2045年的长期目标:助力终结孕产妇和婴儿死于可预防的疾病;确保下一代不再遭受致命传染病的威胁;帮助数亿人摆脱贫困,走上繁荣发展的道路。这一承诺建立在基金会过去25年推动全球孕产妇和儿童健康以及女性赋能的基础上,并与现有工作形成协同效应,包括扩大女性健康产品及疫苗,例如HPV疫苗以及儿童健康方案的可及性与覆盖率。(皮磊)